关于湖北省十四届人大一次会议第148号
重点建议办理的工作方案

[bookmark: _GoBack]省人大代表荆武提出的“关于加快推进城市信息模型（CIM）基础平台建设的建议”被列为省人大重点督办建议。为做好建议办理工作，结合我厅工作职能及建议相关内容，制定工作方案如下：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实省人大常委会部署，坚持依法办理、实事求是、务求实效，认真做好重点建议办理工作，加强与代表对接，充分吸收意见建议，深入实际调查研究，科学制定实施措施，用高质量办理代表建议，促进加快推进城市信息模型（CIM）基础平台建设工作扎实开展，以制订一份建议办理实施方案，完成一份调研报告，出台规范性、指导性文件，总结可推广可复制的试点经验，实现让代表满意，让人民群众受益的目的。
二、组织领导
成立建议办理工作领导小组。
组  长：刘丰雷  厅党组书记、厅长
副组长：龙  宁  厅党组成员、副厅长   
成  员：洪盛良  二级巡视员
        张明豪  办公室主任
邹  江  信息中心主任        
        李  剑  市场处处长
康忠荣  房产处处长
        万应荣  城建处处长
        侯继光  城管处处长       
领导小组下设办公室，由邹江任办公室主任，负责重点建议办理组织协调工作。
三、办理步骤
根据“重点建议现场督办会”精神，和建议办理工作要求，拟定建议办理工作方案，明确办理的具体步骤及工作重点，具体如下：
（一）调研阶段（6月上旬）。在前期调研的基础上，以会议座谈、现场查看等方式开展深入调研，掌握省级CIM基础平台、武汉市三个试点区（汉阳区、高新区、经开区）、三个试点城市（武汉市、襄阳市、宜昌市）CIM基础平台建设情况和存在的问题，以及其他市州CIM基础平台建设现状，形成调研报告。根据调研情况及建议督办座谈会的要求，拟订加快推进CIM基础平台建设的实施方案。
（二）决策阶段（6月下旬）。在广泛征求各方面意见和建议后，拟订工作推进计划等，进一步完善加快推进CIM基础平台建设的实施方案，提交厅党组集体研究决定。根据党组决策结果，印发建议办理工作计划及加快推进CIM基础平台建设的实施方案。
（三）部署阶段（7月上旬）。组织建议办理单位、领导小组及试点地区相关人员，召开加快CIM基础平台建设动员会，统一思想认识，部署工作任务，明确具体要求，将加快CIM基础平台建设责任落实到位，按实施方案扎实推进各项工作开展。
（四）实施阶段（7月中旬至11月中旬）。按实施方案，做好CIM数据资源梳理、标准体系建设、CIM信息整合与共享、CIM+场景应用、安全可控等工作。加强过程管理，定期收集试点地区基础平台建设情况，适时召开工作推进会，汇报工作进展，请省人大领导指导下一步工作。结合日常检查督查，督促各地落实基础平台建设工作，确保实施方案确定的目标顺利完成。
（五）验收阶段（11月下旬）。对重点建议办理工作进行总结，及时向代表汇报办理工作开展情况，征求代表对办理工作的意见建议。拟定并完善建议回复意见，按程序提交建议回复，并请代表对办理结果签字验收。
四、保障措施
（一）搞好统筹协调。重点建议办理领导小组要统筹协调，合理安排建议办理工作。各成员单位要提高政治站位，把建议办理工作作为一项大事来抓，紧紧围绕“重点建议督办会议”要求，结合各自职责积极主动开展工作。
（二）形成工作合力。CIM基础平台是城市数字公共基础设施建设的核心内容，是智慧城市的底座支撑平台。建立办理单位要加强协作，共同商讨推进措施和对策，合力推进各项工作落实。
（三）加强与人大代表沟通。争取省人大城环委的支持，及时协调建议办理工作。主动与建议人联系，邀请建议人参与工作调研，虚心听意见建议，及时汇报建议办理工作情况，高质量完成建议办理工作。
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