
加快推进城市信息模型（CIM）基础平台
建设实施方案

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实住建部等七部委印发的《关于开展城市信息模型（CIM）基础平台建设的指导意见》（建科〔2020〕59号）文件精神，省住建厅2021年开始部署省级CIM基础平台建设，在武汉市汉阳区、东湖高新区和经开区组织开展试点建设工作，2022年9月，经住建部同意在襄阳、宜昌开展以CIM基础平台为支撑的城市数字公共基础设施建设试点工作。目前，省级和试点地区的CIM基础平台建设均取得了初步成果。为加快推进城市信息模型（CIM）基础平台建设，结合试点工作经验，根据省委省政府关于城市数字公共基础设施建设试点工作部署，制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于数字经济、数字中国的战略部署，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持“省级推动、城市主体、试点先行、政企结合、市场参与”的原则，加快推进城市信息模型（CIM）基础平台建设，打造新型智慧城市的基础性、关键性支撑平台，推动智慧城市建设。
二、工作目标
以住建部在宜昌市、襄阳市开展城市数字公共基础设施建设试点为契机，建立完善相关标准规范体系，深化省级CIM基础平台、武汉市三个试点区（汉阳区、高新区、经开区）和三个试点城市（武汉市、襄阳市、宜昌市）的CIM基础平台和CIM+应用建设，研究建设城市数字公共基础设施应用服务体系和工作管理体系，实现共建、共享、共用，为全省城市数字公共基础设施建设提供坚实的底座支撑。
三、重点任务
（一）完善标准规范体系
一是研究编制标准规范。以现有标准为基础，研究构建涵盖城市数字公共基础设施通用技术规范、管理要求、技术导则、建设指南等内容的标准体系。编制与现行标准协调统一的数据类、建设类、应用类等标准规范，促进CIM基础平台建设科学化、合理化和实用化。
二是统一编码赋码体系。开展实体身份编码和空间定位工作，优化完善现有编码规范，研究制定地方标准《城市数字公共基础设统一识别代码分类框架和编制规范》。完善编码赋码流程，推动试点城市各部门现有系统与编码赋码平台的融通，推动万物（重点城市部件）标识解析体系建设。
三是加强标准实施应用及示范。推进城市数字公共基础设施相关标准的应用、验证及示范，不断完善相应标准并提升标准体系整体质量和水平，积极完善相关配套保障制度，全面推进“标准引领”城市数字公共基础设施建设。
（二）建设应用服务体系
一是深化基础平台建设。持续推进业务系统整合和数据共享，构建多源异构数据融合处理能力，强化数据治理，打通数据纵横交换共享通道，切实推进省、市、区各级共性数据的互通共享，消除“数据烟囱”。加强关键技术自主研发，优化完善省级CIM基础平台数据共享服务能力、空间支撑能力、可视化表达能力和二次应用开发能力等。试点地区按照城市CIM基础平台建设基本要求（包含行政区划、地形地貌、房屋白模、基础设施、“一标三实”、城市控制线等）开展建设，并以CIM基础平台为基础，推动“一标三实”数据汇聚上图，实现CIM基础平台在试点地区中心城区的全覆盖。确保国家、省、市CIM三级平台的数据互联互通。
二是开展应用的标准化体系化建设。试点城市组织各政务职能部门梳理与CIM基础平台相关的本部门应用系统和跨部门应用系统，统筹规划业务系统建设，有效利用CIM基础平台数据资源和共性能力，开展应用服务体系设计，编制统一应用接口标准、数据交换标准、业务协同标准等，开展应用与CIM基础平台的对接，满足各职能部门高效、高质量履职以及高位统筹指挥调度的需要。
三是拓展CIM+应用场景建设。坚持需求导向，结合工作进展和本地实际，在既有建设成果基础上，根据智慧城市建设的业务需要搭建CIM+应用场景。试点地区领导小组制定各职能局走访调研工作计划，收集CIM+应用场景建设需求，按照“急用先行”原则编制实施计划，引导多方共建，充分调动各方力量，吸引社会资金参与建设、运营，重点围绕城市规划、建设、市政、城管、社区等方面深入推进CIM+场景应用，打造善感知、会呼吸、有温度的智慧城市。
（三）建立工作管理体系
一是建立数据安全管理机制。在数据资源采集、存储、访问、传输等各环节落实数据安全规范要求，技术手段与管理机制相结合，防范敏感和隐私数据泄漏，重点对基础测绘数据和“一标三实”数据，明确数据安全使用方法，提炼出公共的、基础的数据资源清单，制定城市数字公共基础设施数据分类分级管理办法，指导试点城市开展要素分类和数据定级。 
二是提炼建设应用规则。试点城市在开展城市数字公共基础设施建设试点工作和CIM基础平台建设中，逐步形成工作方案、实施方案、数据采集与更新、平台建设运行维护、安全保障等工作流程和规章制度，如城市CIM基础平台“一数一源”更新机制、统一识别代码的编码赋码和关联应用等，定期召开试点城市工作座谈会，交流学习应用规则，以技术碰撞带动促进技术发展。
三是宣传推广试点经验。宣传推广武汉市、襄阳市、宜昌市试点典型案例、工作机制和运作模式，以试点示范带动更多有条件的地区开展CIM基础平台和CIM+应用场景建设，各有关部门积极应用建设成果，营造群策群力、共建共享的良好氛围，推动平台建设取得新突破、新成效。
4、 保障措施
（一）加强组织领导
省城市数字公共基础设施建设试点工作领导小组统筹推进试点工作的顶层设计、项目实施和产业发展，专家咨询委员会提供技术支撑。试点城市要强化责任落实，健全工作机制，制定试点工作方案、近期远期目标任务及实施计划，扎实推进各项工作。
（二）坚持技术创新
在软件发展战略实施推进机制下，有序推动自主可控BIM软件与CIM基础平台集成创新，加强CIM基础平台与BIM、物联网、5G、云技术等信息技术融合。积极引导有关软件企业参与适配验证和试点示范，探索突破关键核心技术，创新和攻克CIM数据轻量化处理、传感、CAD、VR/AR渲染、仿真建模等领域的核心技术，加强CIM平台中核心引擎、关键组件的自主研发，确保安全可控。
（三）做好资金保障
试点城市要做好经费预算，积极申报资金，争取本级财政支持，安排财政配套资金、专项资金、工作经费用于支持城市数字公共基础设施建设。积极引导和鼓励各类专业企业和社会资本参与建设，推动建立以政府投入为引导、企业投入为主体的多元投融资体系。
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